

Izhaja

vsak petek z datumom prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo uredništvu „Mira“ v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.

Osebni pogovor od 10. do 11. ure predpoldne in od 3. do 4. ure popoldne.

Rokopisi naj se samo po eni strani lista napišejo, druga stran naj bo prazna.

Rokopisi se ne vračajo.

MIRA

Velja

za celo leto 4 krone.

Denar naj se pošilja točno pod napisom:

Upravništvo „Mira“ v Celovec,

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.

Za inzerate se plačuje po 20 vin. od garmond-vrste vsakokrat.

Glasilno koroških Slovencev

Leto XXVIII.

V Celovcu, 6. sušca 1909.

Štev. 10.

Volilni shod

se vrši v nedeljo, dne 7. t. m., dopoldne v Hodišah. Če vsled snega ne bo mogoče zborovati, se bo shod pravočasno preklical.

V nedeljo, dne 14. t. m. dopoldne bo shod pri Pirovcu na Lancovi in popoldne v Žitarivasi.

Narod si je izbral zastopnike.

Dne 25. m. m. se je vršil v Celovcu v „Rokodelskem domu“ shod zaupnih mož za celi slovenski del Koroške. Vkljub neugodnemu vremenu je prišlo na shod od vseh krajev slovenskega Korotana toliko mož, da je bila dvorana natlačeno polna. Predsednik „Katol. političnega in gospodarskega društva za Slovence na Koroškem“, g. dr. Janko Brejc, pozdravi gg. zaupnike, podarjajoč, da je lepo število navzočih porok solidarnosti in edinstvi koroških Slovencev, in razvija sledeče misli:

Izmed 43 poslancev v deželni zbor koroškem imamo Slovenci samo enega poslanca, dasi celó ljudsko štetje priznava, da nas je vsaj ena četrtina prebivalstva. Nacionalci so naredili tak volilni red, da smo pomešani z nemškimi kraji in imamo le enega poslanca. To je vnebovpijoča krivica, in to zavest moramo zanesti med kmete in delavstvo. Pomislimo, da voli v skupini veleposestva 113 veleposestnikov, izmed njih povečini čisto bankerotnih grajščakov, 10 poslancev, na 11 grajščakov pride torej že en poslanec. 28 mest in trgov, med njimi kakih 15 takih, ki še 1000 prebivalcev nimajo in imamo mi še večje vasi in kraje, ki volijo v kmečki skupini, voli 15 poslancev. Kmeti stan v celi deželi pa voli 12 poslancev. Kljub temu, da je javnost zahtevala spremembo sedanjega krivičnega volilnega reda, ga niso hoteli spremeniti.

Predloga o reformi volilnega reda, ki ga je stavil v deželni zbor kršč. socialc Krampf in ga je podpisal tudi posl. Grafenauer, še na dnevni red niso dali; in nacionalci še pravijo, da so zastopniki kmetov! V rešnici so zastopniki grajščakov. (Burni klici: Tako je! Škandal!)

Če si to predočimo, bomo vedeli, koga bomo volili. (Ploskanje.) Poslanec, kakor sta na pr. Kiršner in Wieser, ki že leta in leta sedita v deželni zbor, pa še takorekó z mazincem nista zmignila, dva poslanca, ki še ust nista odprla, ko je deželna vlada izdala naredbo o konjskih tablicah (veselost), ki povzročajo kmetom nepotrebne sitnosti in stroške, takih poslancev gotovo ne! In vendar bi morala vedeti, kako to boli našega kmeta! Gorje mu, če pozabi tablico, zunaj ga ustavi žandar, v mestu pa ga že čakata dva policaja, in to se potem imenuje — skrb za kmeta.

Tako se dela v današnjih časih, ko se govori o propadu in rešitvi kmeta. (Klici ogorčenja.) Zlasti Wieser je v zadnjem času zabavljaj nad Slovenci. Med Slovence je prišel prosit glasov, obenem pa je udarjal po Slovincih. On je bil izvoljen, da varuje koristi svojih slovenskih volilcev, zato naj pusti Slovence pri miru. (Ploskanje in klici: tako je!) Naša zahteva pa bodi: sprememba sedanjega volilnega reda, in kdor to hoče, mora z nami glasovati. Mi hočemo splošno in enako volilno pravico tudi za deželni zbor.

Nočemo, da bi bil en grajščak toliko vreden kakor 23.000 kmetov. (Urnebesno odobravanje.) Hočemo, da vsi enako volimo. Zahtevali bomo, da bomo volili Slovenci skupaj in Nemci skupaj! (Odobravanje.) Nemški hujskači pravijo, da hočejo mir v deželi; tepeni smo bili vedno le mi, tisti pa, ki je tepen, ni odgovoren za nemir. (Burno odobravanje.)

Mi hočemo mir in zato zahtevamo, da kar nas je Bog dal Slovencev, volimo svoje, kar jih je Bog dal Nemcev, volijo naj svoje poslance. To je pravica in poštenost. (Živahno odobravanje.) Tudi mesto Celovec je v slovenskem volilnem okraju, čeravno pravijo nacionalci, da je Celovec

„reindeutsch“ (veselost); kako pa pridejo slovenski kmetje do tega, da jih pri volitvah nemški celovski „purgarji“ potlačijo? Jaz pravim: mesto Celovec ven iz slovenskega volilnega okraja! (Gromovito odobravanje.) Potem bo mir in ne bo treba Nemcem zabavljati z „windiše pakaž“, kakor je to storil nek nemški poslanec po poročilih nemških listov. (Ogorčenje in klici: škandal! naj čá-zadoščenje!)

Nočemo samo zboljšanja volilnega reda, ampak začeti se mora enkrat tudi res delovanje za kmeta in delavca. Kaj so storili nacionalci za delavce? Še omenili jih niso! To so storili, da so jim naložili davek na vino namesto na automobile. Kaj so storili za kmeta? Kiršnerja so zadnjič pustili na cedilu, prodali kmeta socialnemu demokratu. Tega Kiršnerja, ki jim je bil prej preslab, zdaj zopet ponujajo. (Veselost.) To je špekulacija na kmetstvo neumnost, če poslanca ponujaš, vržeš in zopet ponujaš.

V naš program spada tudi zahteva po drugačnih šolah. Ravno deželni zbor ima tu govoriti. Glede šol ne bom razpravljaj, ali to je jasno, da kar je za Nemce prav, je tudi za Slovence. Če Nemci ne začnejo učiti otrok najprej slovenski, se tudi slovenski otroci ne morejo najprej učiti nemški. Smo pa za to, da se nauče otroci tudi nemški, ali najprej se morajo učiti slovenski, in ko že znajo, potem šele nemški. (Tako je!) Naših šolskih razmer bi še nigri v Kamerunu ne prebavili in bi se jim preobrnil želodci. (Veselost.) Na Strojni so otroci že poldrugo leto brez knjig. To je koroški „fortšrit“! (Klici: sramota! neverjetno!) Naši učitelji bodo tudi dobili malo več poguma, in ljudstvo jih bo bolj spoštovalo.

To so glavne točke našega programa, in kdor še ni pameti izgubil, bo volil z nami. (Dolgo trajajoče odobravanje.)

Nato so si zastopniki koroških Slovencev izvolili za kandidate sledeče može, ki uživajo zaupanje naroda in ki so sposobni in zaslužijo čast, da zastopajo narod in njegove koristi v deželni zboru:

I. V splošni skupini za volilni okraj mesto Celovec, sodni okraji Celovec, Velikovec, Dobrlavas, Pliberk in Železna Kapla:

Podlistek.

† Simon Janežič.

(1841—1908.)

Dne 20. svečana 1908 so spremljali koroški Slovenci v velikem izprevodu svojega rojaka in rodoljuba, Simona Janežiča, k večnemu počitku. Kraj mesta Celovec so še enkrat blagoslovili truplo rajnega, nato pa so ga odpeljali po ljubljanski cesti v domači kraj, v St. Jakob v Rožu, kjer uživa zdaj sredi med svojimi rojaki mir in pokoj. Pokojnika so spremljale naše misli in hvaležni spomini njegove velike zasluge, ki si jih je pridobil za razvitek družbe sv. Mohorja in s tem tudi za ugled vsega slovenskega naroda. Ker je vsem č. gg. poverjenikom in pisateljem Mohorjeve družbe ime umrlega pokojnika dobro znano in ker so si mnogi tudi z njim dopisovali ali prišli osebno z njim v dotiko, se nam zdi sveta dolžnost, da na tem mestu označimo in osvetlimo pokojnikovo življenje in delovanje na polju slovenskega gospodarstva in književnosti.

I.

Simon Janežič se je porodil v Lešah, pri Sv. Jakobu v Rožu na Koroškem, kot sin premožnih kmetov starišev, iz iste rodovine, iz katere izhaja znani naš slovničar in slovstvenik, profesor Anton Janežič (1825—1869) in brat njegov, še zdaj živeči c. in kr. nadštabni zdrav-

nik dr. Valentin Janežič (roj. 1832). Janežičeva rodbina nam tedaj živo dokazuje, da so resnične besede našega vrlega pesnika S. Gregorčiča:

Kar mož nebesa so poslala,
da večnih nas otmó grobóv —
vse mati kmetstva je zibála,
iz kmetov so izšli domóv.

Tudi naš mladi Šimen je bil za študiranje odločen. Oče so ga poslali v latinsko šolo v mesto Celovec, kjer je takrat že njegov brat Anton deloval kot profesor slovenščine. Po nižji gimnaziji je fant prestopil v kadetno šolo, kjer je vojaške nauke srečno dovršil ter postal potem l. 1865. častnik pri svojem domačem koroškem polku št. 7.

Dalje časa je služil kot kadet in poročnik na Gornjem Laškem, zlasti v Benetkah, in v narni vojaški službi si je slabotni mladenič nakopal hudo srčno bolezen, tam je čestokrat pripovedoval, kako so ga pomilovali njegovi tovariši, da ni mogel opravljati vojaške službe. Naš rojak je bil na Laškem tako shujšal na pljučih, da so mu zdravniki le še kratko dobo življenja obetali. „Naš štabni zdravnik mi je enkrat rekel kar v oči, da mi je še k večjemu kakih štirinajst dni odločenih, pa ne več.“ Toda zdravniki so se motili. Krepka narava koroškega Slovenca je k sreči bolezen premagala, toda pljuča so le napol ozdravela in srčna hiba ga je spremljala do konca njegovega življenja. Samo ob sebi je umevno, da ni bil naš rojak več za vojaško službo. Leta 1869. so ga začasno odslovili iz aktivne službe ter mu določili 300 goldinarjev pokojnine. Tako je

prišel šele 28 let star, kot pol invalid nazaj v Celovec. Vsi upi so bili uničeni, vsi dosedanji nauki in naporji zastoj, ker ni moglo slabotno telo opravljati službe vojaške. Zaradi gmotne podpore pa mu je poverila vojaška oblast gospodarsko vodstvo v vojaški bolnišnici v Celovcu. Za to postransko službo je dobival 300 goldinarjev in tako je moral bolehní mož dolgo vrsto let živeti s pičlimi letnimi dohodki. Dostikrat je pokojnik zatrjeval, da bi brez bratove podpore ne mogel izhajati; „edina sreča v moji nesrečni bolezní je to, da živim pri bratu Valentinu in da mi njegova rodbina nadomešča lastno družinsko življenje“.

Vsi smo občudovali njegovo samotarsko življenje. Živel je vedno sam zase; ogibal se je vsake večje prijateljske družbe in ni obiskaval nikakih veselí ali hrupnih slavnosti. Tiho in mirno je teklo njegovo življenje. Le v majhnem krogu svojih celovških prijateljev se je čutil srečnega. Tu se je razgovarjal o vsakdanjih vprašanjih, tu se je poučeval o naših narodnih potrebah. Njegova ožja rojaka in prijatelja, Andrej in Lambert Einspieler, sta ga pa izkušala pridobiti za domače narodno delo, in to se jima je popolnoma posrečilo. Simon je bil namreč prav bistrega duha in se je zelo zanimal za slovensko in nemško slovstvo. Svoj prosti čas je uporabljal v to, da si razširi duševni obzor in si izpopolni svoje znanje v raznih vedah. Zlasti se je rad bavil s prirodoopisjem, z zgodovino in z narodnim gospodarstvom. Njegova knjižnica nam izpričuje, da je mnogo čital in se mnogo učil. Splah je kazal velik praktičen pogled ter bil na.

Schicht-ovo

milo je najboljšo.



Kako ohranimo perilo in obleko kakor novo?
Z umivanjem s
Schicht-ovim milom.
Schicht-ovo milo
je **zajamčeno** popolnoma čisto in brez škodljivih primeskov.
Pristno le z imenom **Schicht** v stiskanih kosih, brez ovoja ali v kartonih.

V službo v župnišče na slovenskem Koroskem se takoj sprejme
Kuharica
kot gospodinja, in ena dekla. Naslov pove upravištvo „Mira“ v Celovcu.

Loterijske številke 27. svečana 1909:
Tist 29 55 6 67 16
Linc 3 25 61 88 80

Kupujte narodni kolek!

Zaloga Družbe sv. Mohorja v Celovcu je ravnokar izdala:
Na smrt obsojeni?
Dramatska slika v treh dejanjih.
Spisal **Ksaver Meško.**
Cena melko vezanemu iztisu K 1.—, po pošti 10 vinarjev več.

10 zapovedi
za
kmetovalca,
lepo tiskane, čisto zastoj in poštnine prosto dobi vsakdo, kdor ponje piše, od lekarnarja **Trnkoczy v Ljubljani, Kranjsko.**

Največja trgovina te stroke v Celovcu.

Modnega in manufakturnega, tu-in inozemskega blaga, vedno najnovejši izbir.

Zaloga je stalno v vrednosti 1/4 milijona kron. Za prodajanje **na debelo** oddajam blago trgovcem po tovarniških cenah.

Zaradi posebno velikega nakupa poletnega blaga bode letos po zelo nizkih cenah prodajal, t. j. brez konkurence, ker se je tudi cena pri blagu znatno znižala. Imam za žene in neveste zmerom veliko zalogo in najlepše blago na razpolaganje.

Vsi uslužbenci govorijo slovenski.

Anton Renko, lastnik trgovine,
Celovec, vogel Kramarjeve ulice in Novi trg.

Pozor! Slovensko podjetje! Pozor!

Slavnemu občinstvu se priporoča dne 11. febr. 1909 na novo otvorjena velika manufakturna trgovina

Franc Souvan, sin

v stari Souvanovi hiši na Mestnem trgu št. 22 v Ljubljani

Velika zaloga najboljšega **istrijskega vina,**
iz najboljših, že izza rimskih časov slavnih rimskih goric med Isolo in Piranom, prodaja po najnižji ceni od 56 litrov naprej

Anton Rebec,
posestnik in vinski trgovec, Št. Peter na Krasu.

600 tucatov obrobljenih rjuh brez šiva

150 cm širokih in 2 m 25 cm dolgih, zajamčeno platno, iz najfinejše lanene preje narejenih, se oddajajo vsled zmanjšanja produkcije po 2 kroni 50 vinarjev komad.

Iste rjuhe, toda izborne kakovosti, iz najdražje lanene preje narejenih, porabljenih za najfinejšo balo, so naprodaj po

2 kroni 80 vinarjev

za 1 komad. — Najmanjša naročila 6 komadov po povzetju. — Za neugajajoče vrnem denar z vsemi stroški vred.

Pozor! Prosim, ne zamenjajte moje blago z onim konkurence, ker se pri meni dobi le najboljše blago in vsakdo si isto zopet naročuje.

S. Stein tkalnica Nachod

Češko.

Vabilo
na

letni občni zbor
posojilnice v Globasnici,

ki se vrši dne 7. sušca v lastni hiši v posojilniški pisarni ob 10. uri dopoldne, s sledečim sporedom:

1. Poročilo načelstva o letnem delovanju.
2. Sklepanje glede čistega dobička.
3. Volitev odbora.
4. Volitev računskih pregledovalcev.
5. Slučajnosti.

K polnoštevilni udeležbi vabi odbor.

Zahtevajte „Mir“ po vseh gostilnah!

Razpis.

Les iz parcele št. 886 na Golinu, 2727 m³, se bo dne 17. sušca 1909 v župnišču v Šmartnu na Dholici prodal. Najnižja cena 8 K za m³ stoječega lesa.

Natančnejša pojasnila ustmeno ali pismeno daje **župnijski urad Šmartin na Dholici**, p. Poreče ob jezernu.

Patentirane, same ob sebi delujoče **škropilnice „Syphonia“**

za vinograde in hmeljnike

za zatiranje sadnih škodljivcev, proti boleznim na perju, za odpravo predenca in divje sorčice itd.

Same ob sebi delujoče, nosljive in prevozljive brizgalnice za 10, 15, 60 in 100 litrov tekočine, s **prilogo za mešanje na petrolej** ali brez nje. Zahtevajte podobo in opis, katere vam pošlje

Ph. Mayfarth & Co.

tvornice strojev, specialna tvornica vinskih stiskalnic in strojev za izkoriščanje sadja.

Odlikovana z nad 620 zlatimi in srebrnimi medaljami.

DUNAJ, II./1, Taborstrasse št. 71.

Natančni ilustrovani ceniki zastoj.

Zastopniki in preprodajalci se iščejo.

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu

Akcijski kapital K 2.000.000.

Denarne vloge obrestujemo po

4 1/2 %

od dne vloge do dne vzdiga.

Kolodvorska cesta št. 27.

Zamenjava in eskomptuje izžrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapadle kupone. Daje predujme na vrednostne papirje. — Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.

Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitinske kavicije. Eskompt in inkasso menic. — Borzna naročila.

Centrala v Ljubljani. Podružnica v Spiljetu.

Turške srečke. Šest žrebanj na leto. Glavni dobitek 300.000 frankov. Na mesečno vplačevanje po K 8.— za komad.

Tiske srečke s 4% obrestmi. Dve žrebanji na leto. Glavni dobitek K 180.000. Na mesečno vplačevanje po K 10.— za komad.

Prodaja vseh vrst vred. papirjev proti gotovini po dnevnem kurzu.